



【圖書委員巡禮——訪賴明陽教授】 林娟娟



您 知道嗎？在台大醫學院暨附設醫院裡設有“圖書委員會”，由院長聘請各教學單位專任講師級以上一人為委員組成之，附設醫院藥劑科、護理科得派員列席本會。圖書委員負有下列任務：

- (1) 審定本院圖書雜誌預算。
- (2) 審核圖書雜誌訂購事項。
- (3) 建議改進有關書刊管理事項。

為使圖書委員與圖書館有更好的溝通管道，也希望各委員能貢獻所長，從館訊第十期開始，我們將陸續專訪各科系圖書委員，請他們談談對圖書館的意見和他們的專長。本期館訊我們訪問到臨床所圖書委員賴明陽教授，並將訪談內容，摘記如下，以饗讀者。

時間：民國82年8月11日早上8：00

地點：西址檢驗大樓六樓賴明陽教授研究室

一、問：首先請賴教授談談您的學經歷。

答：我是1971年台大醫學院醫科畢業，在內科做了四年住院醫師，又做了四年的兼任主治醫師。1984年拿到臨床醫學研究所的博士學位，是第一屆畢業生。在1987—1988年曾經得到美國NIH的Fogarty international research fellowship，到Stanford University醫學院做肝炎和肝癌的研究。現在的身份是臨床醫學研究所教授兼內科主治醫師。

二、問：請賴教授談談擔任圖書委員的動機。

答：我是臨床醫學研究所的圖書委員，是由主任指派的，由於深深感到圖書館對教學、研究與病人的診療非常重要，所以十分樂意擔任圖書委員。

三、問：想請賴教授談談台大醫學院圖書館這幾年來的變化。

答：和舊館相比，當然是進步很多，我常出國開會，看過一些著名大學的醫學圖書館，台大醫圖的硬體可躋身世界一流而無愧，甚至有過之而無不及。在使用方面，比以前方便很多，藏書量、Journal的種數、資料檢索等都有長足的進步。

四、問：請談談圖書館目前的服務，有什麼地方是比較好的？那些地方還待改進？

答：一般來講，我覺得相當滿意，講好的當然是很多，你們想聽的大概是建議。以圖書館的功能而言，我覺得書與期刊愈多愈新愈好，使用時間、資料檢索和手續也愈方便愈好。圖書館做到了以上幾點，對大家就可以提供很大的幫助。就期刊來說，我們的Journal比以前多很多，但仍有些在SCI排名很前面的，我們還沒有訂購，在期刊裝訂期有時也會找不到Journal。我知道圖書館已經想了很多辦法來改善了，如一次不要拿太多去裝訂，多分幾次，若是能更縮短裝訂所花費的時間，我相信會更好。

我們圖書館訂購的期刊，很多是航空運送過來的，但是常常我去看的時候，都找不到最新的期刊，即使努力去找都找不到，不知道是歸錯架，還是誰拿走了，這是我覺得很奇怪的。

在圖書方面：有些新修訂的教科書、或 monograph，我們還是沒買進來，也就是說，陳列在書架上的書並不是很新，個人覺得這似乎比 Journal 的問題更嚴重，這一點我覺得若是圖書委員、各位教員及醫師們能熱心參與，同時如果大家手邊都有採購建議單，從各種管道蒐集新書資訊提供給圖書館去採購，就可望改善。當然這也牽涉經費的問題。記得以前自己是醫學生的時候，並不會常去翻 Journal，而圖書館的圖書提供了很大幫助，引發我對醫學研究的興趣，很喜歡跑圖書館看看有無新書，對一個學生的成長，我覺得這個經驗非常的重要。現在若看到書架上的書舊，會覺得有些遺憾！

在方便性來講，上學期開放晚間光碟檢索，這是很好的。我出國開會時，很喜歡去參觀圖書館。以我在 Stanford 的經驗，他們開放到晚上 11 點，而假日除了新年、聖誕節外，很少放假，儘量地開放，就算寒暑假也是這樣。如果我們的開放時間能夠再增加，方便性就更提高了，但是實際上我瞭解圖書館的人力有限，需要院方更多的支援才有可能做到。

另外，在國外也看到如 UCSD, Stanford University 等都已經電腦化了，我知道醫圖也正在進行籌劃中。在檢索方面，如 UCSD 圖書館可以連線美國國家醫學圖書館，而且是免費的，可查到與 Journal 出版相差沒幾天的最新文獻，相當羨慕。

目前醫學教育的潮流強調讓學生了解如何學習，養成 self-learning 的習慣，學生必須知道自己如何去搜尋資料，因此學習如何使用圖書館是很重要的一環。

學生與醫師可能因為輪班、值班的關係，若開放時間具方便性對他們而言很重要。

五、問：我們知道賴教授非常忙，可以談談您使用圖書館的習慣和頻率嗎？

答：我的習慣是儘量一個禮拜要去瀏覽新的期刊一次，肝炎中心雖然訂有一些期刊，但還是不夠。我的習慣是每個星期六下午去圖書館二樓，這是固定的。如果碰到寫文章，上課教書需要時，就隨時去查，我不太請別人代查。三樓的檢索現在則是訓練助理去，最近醫學院已在裝設設備，可連接校園網路，期待已久！但還是需要到圖書館去看最新文獻，因為光碟在時效上會慢二、三個月。

六、問：我們知道賴教授是消化系的權威，因為我們館訊的對象除了院內同仁之外，尚有部份醫學界及圖書館界的讀者，請您談談內科消化系統最近的發展和趨勢。

答：哦，好！但這個題目太大不容易講。我的專長是在肝病方面，主要研究肝炎、肝癌。病毒性肝炎目前分為 A、B、C、D、E 五種。A 型肝炎現在已經有疫苗，效果非常好。B 型肝炎病毒在分子生物學方面，已經大部份了解，臨床治療慢性 B 型肝炎用干擾素、胸腺素等可能有部份效果。目前發展最快的是 C 型肝炎，

在基礎研究方面，已經知道結構且了解世界上各地區的病毒genotype不完全相同，可能與嚴重性及干擾素有效性有關。臨床方面，與B型肝炎病毒一樣，可能引起慢性肝炎、肝硬化與肝癌。干擾素治療慢性C型肝炎部份有效，大約是20%。C型肝炎疫苗正發展中，但由於病毒常突變，變換抗原性，前途並不太樂觀。D型肝炎只會感染B型帶原者，病情常比較嚴重。E型肝炎類似A型肝炎，感染多半經由食物與水傳染，以前不知道台灣有沒有，大部份是在中東、印度，大陸的新疆也有流行。台灣約有15%的人口E型肝炎抗體是陽性的。此型肝炎預後很好，但是產婦若感染則有致命的危險。肝癌講起來也是一大篇，So, next time !

七、問：非常感謝賴教授百忙中抽空接受我們訪問，有沒有我們沒問到而您想說的？

答：我覺得圖書館對醫學院及醫院來講是很重要的一個部門，若能有充分的購書經費及人力，除了政府經費外，如果能有基金會願意支持，圖書館或許更能有彈性地購進新出版的好書或Journal讓大家共享，相信以目前圖書館的優秀表現，一定可以做的更好。

賴教授訪談中關於圖書館的各項問題，本館擬說明如下：

一、期刊

1. 目前本館航空訂購期刊約三百多種，到館速度因刊別（週刊、月刊、季刊）、代理商所在地、出版社出刊日而有所不同，本館1994年期刊已將美國出版刊物轉交美國代理商訂購，到刊情況應有所改進。
2. 訂購SCI排名前面的期刊，一直是本館的目標，多年來在張傳炯教授的主持下，將使用率較低的期刊及工具書刪除，改訂SCI排名較前的期刊，本項計劃將逐年進行，調整訂購排名較前的期刊。

二、裝訂

1. 據本館與裝訂廠商研究結果，因在裝訂流程中，乾燥及壓書時間是固定的，故每次送裝以四百本最為節省時間。
2. 本館每年送裝七次，每次送裝四百本，裝訂時間需一個月。但期刊只要未送至廠仍在館內，讀者都可以到期刊辦公室查詢借閱。

三、圖書

1. 教師可根據下列圖書書訊來介購圖書。
 - A. 本館提供單一主題的書訊給研究該主題之教師。
 - B. 陳列於二樓期刊室之書訊，二至三個月即更新。
2. 各科所需之教科書本館以長期訂購方式發訂，老師可填寫長期訂購申請單，交由本館轉總圖採訪組訂購。
3. 本館交總圖採訪組訂購圖書如以海運需時六至七個月，航空需時兩個月，但航空運費高出很多。

4. 本館期盼各位老師能常常推薦好書新書給本館採購，以維護本館館藏資料又新又好。

四、光碟網路查詢

1. 關於晚間光碟檢索部份：

醫圖於暑假中正在測試利用院區分機REMOTE ACCESS，來檢索醫圖的光碟網路，以權宜方式增加讀者使用光碟的時間，如果一切順利，我們希望能在開學時正式開放。只要您的研究室、辦公室具有下列配備，就可以在主機開機的時間內，進行光碟檢索：

- (1)個人電腦
- (2)power adaptor
- (3)data module
- (4)RS-232 cable
- (5)northern telecom M-2009電話機
- (6)通訊軟體(procomm及pc anywhere)

另外，我們也正在進行以電話專線remote access光碟的測試工作。至於校園網路，因尚未測試成功，一旦電算中心連線完成，圖書館一定會設法讓大家可以利用校園網路查詢資料。

2. 賴教授提及UCSD可以免費檢索NLM的資料庫，是因為他們檢索MEDLARS的通訊線、連線費、字碼傳輸費等費用已經由校方或所屬機構付清，就像在國內，我們也可以免費檢索國科會的“科技網路”(STICNET)一樣，總圖書館已經為台大所有使用者付了年費，所以讀者可以享受免費查詢的便利。線上資料庫可以隨時更新，時效快，可查到與出版相差沒幾天的最新文獻，但也因此成本較高，國內多半仰賴MEDLINE光碟。